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Az emberi tevékenység tájformáló hatása: futóhoniok mozgások 
a történelmi idó'kben Apostag környékén
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Bevezetés

Hazánk területén a folyók egykori hordalékkúpjain kialakult futóhomok felszínek 
jelentős kiterjedésben találhatók meg Belső-Somogyban, a Duna-Tisza közén valamint 
a Nyírség területén. Ezek a homokterületek igen érzékenyek a környezeti változásokra, 
mind a klíma módosulása, mind pedig antropogén hatás következtében megindulhat és 
megindulhatott a futóhomok mozgása. Ahogy erre napjainkban is látunk példái, hiszen 
a növényzetétől megfosztott felszíneken ma is komoly károkat okoz a mozgásba lendült 
homok (M ezősi-S zatmári, 1998: Szatmári, 2004). Jelenlegi tapasztalataink alapján 
pedig felmerül a kérdés, hogy a Holocén folyamán mikor és milyen hatásra indult meg 
a futóhomok mozgása.

A Duna-Tisza közén végzett mérési eredmények bizonyítják, hogy itt már a íelső- 
pleniglaeiális előtt is mozgásba lendült a homok (Sümegi-L óri. 1990; Krolopp et ah, 
1995; Sümegi. 2005.). A legjelentősebb eolikus tevékenység azonban a würm felső- 
pleniglaciálisában ment végbe, ami nagymértékben átalakította a hordalékkúp felszínét 
(Marosi. 1967; Boksy 1972. I977ab. 1980, 1989. 1991. Borsy et ah. 1981, Sümegiét 
ah 1992. S ümegi, 2005). Jellemző volt még kisebb mértékű homokmozgás a fiatalabb 
és az idősebb Dryas idején (Boksy et ah 1991; Hertei.endi et ah, 1993).

A holoccnben, az eddigi kutatások alapján a boreális fázisban, valamint az atlantikus 
fázis szárazabb időszakaiban volt futóhomok-mozgás (Kádár. 1935. 1956; M arosi 
1967; Borsy 1972. I977ab. 1980). ami! mérési adatok is alátámasztanak (BORSY. 1991 
Gábris 2003). A Duna-Tisza közén végzett eddigi vizsgálataink is hasonló eredményi 
adtak (Nyári—Kiss in press). A holocén e korai szakaszaiban jellemző homokmozgások 
klímaváltozás hatására következtek be (Járainp. Ko .mi.0di, 1966,1969). tehát természe
tes okokra vezethetők vissza, a legfiatalabb futóhomok-mozgások azonban már a tör
téneti időkhöz, az ember természetátalakító tevékenységéhez kapcsolódnak. Bronzkori 
homokmozgásokra G ábris (2003). késő középkorira pedig Szintén G ábris (2003) 
valamint Lóki-S ciiweit/ er (2001) talált bizonyítékokat a Duna-Tisza közén. Nagyobb 
területre kiterjedő eolikus tevékenységgel még a török hódoltságot követően számol
hatunk. valamint a XVIII-XIX századi erdó'írtások eredményeképpen (Borsy, 1977a). 
Az általunk végzett eddigi kutatások során a bronzkorban és azt követően (i.e. 2800- 
900). majd az i.sz. 5-8. sz. környékén, valamint a 13. században volt futóhomok-mozgás 
a Duna-Tisza közén (N yári-K iss. 2005).

Jelen tanulmányunkban célul tűztük ki a Duna-Tisza köze észak-nyugati részén, 
Apostag határában a történelmi idők futóhomok mozgásainak bemutatását.

M ódszerek

A futóhomok-mozgás korát a vizsgált területeken (1) az itt található régészeti lelő
helyek. leletek segítségével, illetve (2) OSL vizsgálatok alapján határoztuk meg.

Ha egy régészeti leleteket tartalmazó réteg felett fulóhomok-mozgásra utaló homo



előfordulások láthatók, akkor az adón korú leletek segítségével megadható a felettük 
lévő futóhomok relatív kora.

A másik módszer a homokmozgás pontos korának megadására OSL mérések alkal
mazása. Apostag határában, régészeti ásatáson két szelvényből vettünk mintákat. A min
tákból először nedves és száraz szitálással leválasztottuk a 90-150 im átmérőjű frakciót, 
majd eltávolítottuk a minta mész és szervesanyag tartalmát. Ezután elkülönítettük a 
méréshez szükséges kvarc szemcséket, majd IIF-os és sósavas maratással eltávolítottuk 
azok külső rétegét. A kormeghatározást az SZTE Természeti Földrajzi és Geoinfor- 
matikai Tanszékén lévő R1SOE TL/OSI.-DA-15 típusú műszerrel végeztük.

A m in ta terü le t jellem zése

Mintaterületünk Apostagtól délre egy 4 km- nagyságú térszín, mely a Duna-menti 
síkság Solti-síkság területén található (függelék 50. kép), a Duna völgyétől 2.5 kilomé
terre, 94-102 m tengerszint feletti magasságban fekszik, mely a Duna magas árteréhez 
tartozik.

A terület középső részén a Duna önléshomokjából kifújt és felhalmozott fulóhomok 
vonulat húzódik, melyet kisebb tengcrszinl feletti magasságú, alacsony reliefcnergiájú, 
lapos területek határolnak (függelék 51 képi

A mintaterületen három régészeti lelőhely található. Apostag lágabb környezetében 
pedig összesen 17 (Katona József Múzeum Régészeti Adattár). A terület régészek által 
csak részben kutatott, nagyobb volumenű ásatásokra csupán az utóbbi években az 
autópálya építés kapcsán került sor. Sok az elszórt lelet, melyek terepbejárások során 
kerültek elő, továbbá a Katona József Múzeum adattárában találhatunk a területre 
vonatkozó adatokat. A irtai Apostag területén emberi megtelepedés első nyomai a 
rézkorból származnak. A berlini Museum für Vor- und Frühgeschiehte-ben őriznek 
2 középső rézkori arany korongot, melyek közül az egyiken ..Magyarország"', a másikon 
pedig „Apostag, Duna-Dunaföldvár mellett" lelőhelynév szerepel. Béna István való
színűsíti, hogy az utóbbi lelőhelye, nem a szemközti Kisapostag, hanem Apostag. 
(Javarézkori aranylcleteinkről VMMK 18 (1986) 54-55. KJMRA 2001 1039)

A bronzkorban jelentős lélekszámú népesség élhetett itt. számos helyen talállak 
emberi mcgtelepedásre utaló nyomokat. A falu közelében a Dunagát mellett 2 db 
bronzkori edény került a Kiskun, majd a Katona József Múzeumba melyek Solymosi 
Gáspár apostagi lakostól származnak és elmondása szerint az említett területen kerültek 
elő. (KJM RA2001.998)

Szintén a gát közelében, annak megerősítése során a Lömben legelő területén a töltés 
melletti zsombék betöltésére egy kis dombot dózeroltak el. s így egy bronzkori 
umatemető mintegy 16-20 urnája pusztult el. A 2005. évi útépítést megelőző terepbejárás 
alkalmával Apostag -  Büki dűlő területén a Malom -  éri csatorna mellett, a csatorna 
partjával párhuzamososan hosszan elnyúló ENy-DK irányú, környezetéből erősen 
kiemelkedő dombhát tetején és ÉNy-i oldalán kora és középső bronzkori, kora vaskori 
és szarmata telepnyomok kerüllek elő (KJM RA 2005. 1418). Apostag és Dunavecse 
határában, a Kovacsos dűlőben késő bronzkori település maradványait (KJM RA 
2005.1420), Apostag -  Szilas Nugat területén pedig egy középső bronzkori umatemető 
(Vatya kultúra korai 1. fázis) néhány sírcsoportját tárták fel a Katona József Múzeum 
munkatársai (KJM RA 2005.1465).

A vaskor időszakából igen kevés leletanyag maradt fenn. 1935-ben Turnai Károly



szőlőjében, szőlőforgatás során egy hólyagos bronz karperced találtak, mely a La Tene 
t kelta) korra datálható (KJM RA 68.134), továbbá a már említett Kovacsos dűlő terűidén 
sikerült kora vaskori településnyomokat megfigyelni (KJM RA 2005.1420)

Nagyobb lélekszámú népesség a 2-4. században volt jelen, amikor szarmaták éllek 
a területen. Megtelepedésükre utal a Büki- dűlő területén terepbejárás során megtalált 
lelőhely i KJM RA 2005.1418). valamint az Apostag -  Hetényi rész. (KJM R A 2001.999. 
2005. 1463) és Apostag -  Szilas Kelet lelőhelyeken feltárt településrészietek.

Az előzetes terepbejárások neolit és szarmata kori lelőhelyet jeleztek Apostag Szilas 
nevű határrészének keleti felén, ahol az M8-5I. út építése előtt 2005. április-júliusban 
megelőző feltárást végeztünk. A lelőhely az 51. sz. főutat és az Apostag -  Dunaegyháza 
utat összekötő földút mentén helyezkedett el. A leletmentéssel érintett 300 x 25 méteres 
területen 90 szarmata telepobjektumot (34 árkot. 38 gödröt, 15 cölöplyukai, 3 kopolyát) 
és 9 sírt valamint egy újkori kutat tártunk fel. A településrész objektumai helyenként 
egymásra ásva, gyakran pedig kisebb csoportokat alkotva, igen ritkán helyezkedtek el.

A feltárt terület egymástól jól elkülönülő részekre tagolódott. Nyugati harmadán egy 
nagyméretű árokrendszer mellett állattartásra utaló karámárkok és kopolyák, közepén 
egy másik nagy árokrendszer, keleti harmadán pedig ritkás telepnyomok és a temető 
néhány sírja jelentkezett.

A szarmata korszakot követő népvándorláskorra az Apostag -  Büki dűlő észak 
területén előkerüli gyér népvándorlás kori anyag utal. (2005.1419)

A népvándorláskor viharos időszakát követően a területen az avarok telepedtek meg. 
Megjelenésükkel újra benépesült a korábban gyérebben lakott táj, tevékenységükre, 
életükre bizonyíték az Apostag -  Hetényi részen feltárt avar település részlete -  mely 
az eddigi legnagyobb feltárt összefüggő avar település Bács-Kiskun megyében (KJ MR A 
2005. 1463) -továbbá a szomszédos Dunavecsc területén feltárt nagy sírszámú temető.

Az avar birodalom bukása után a terület a Kárpát medencébe költöző magyarság 
.szállásterületévé vált. A magyarság első emlékei az. Árpád korból származnak. 1907- 
ben egy 12. századi IV. István bronzpénz került a Borsod -  miskolci múzeum gyűj
teményébe (2001.1040). A falu belterületén pedig (a Bajcsy Zsilinszky utcában) egy 
Árpád-kori rotunda állt. melyet 1805-ben az új református templom építése során le
bontottak. Jankovich Miklós 1812-es leírása szerint a rotunda 12 oldalú, 5 öl (kb. 10 m) 
belső átmérőjű, centrális építésű, 12 íves fülkével rendelkező templom volt. Faragott 
kövekből építették, s egyik kövéről Jankovich Miklós görög nyelvű felirat töredékét 
jegyezte fel. Minden bizonnyal bizánci mesterek által épített centrális templom lehetett 
(KJVI RA 2001.997).

Kredmények

Az általunk vizsgált minták az Apostag-Szilas kelet (1. szelvény), valamint az 
Apostag-Hetényi rész (II szelvény) ásatásairól származnak (/. ábra).

A Hetényi rész (II ). szelvénye alján mésziszap található, melyet futóhomok borított 
be. ennek kora az OSL mérés szerint BR 11350 ± 85 év. itt tehát pleisztocén korú 
homokmozgást is sikerült kimutatnunk. A futóhomok réteg felett újabb mésziszap réteg 
található, majd vastag eltemetett talaj következik, amelyet már mindkét szelvényben 
láthatunk. Ebből a paleotalajból kerültek elő a régészeti leletek, objektumok. A talajt a 
szelvényekben több periódusban felhalmozódott futóhomok rétegek takarják be. A 
homokmozgásnak három fázisa volt a holoeénben. Az első BP 1630 ± 18. a második 
BP 1147 ± 42. az utolsó pedig BP 765 * 28 évvel ezelőtt volt.



A kapott eredményeket összevetve a 
régészeti leletekkel, részleges környezeti 
rekonstrukciót készíthettünk (2. ábra). Az 
első homokmozgás ezen a területen, ame
lyet sikerüli meghatároznunk, a pleisz
tocén végén a Késő glaciális időszakban 
volt. Ezután hosszú futóhomok-mozgás
tól mentes időszak következett. A Duna 
által szállított meszes-homokos-iszapos 
üledékből mésziszap képződött, ezt kö
vetően a Duna elhagyta ezt a területet. így 
képződhetett a vastag paleotalaj.

A paleotalaj egykori felszínén éllek az 
ide érkezeit népcsoportok, a mintaterüle
ten elsősorban bronzkori, szarmata, vala
mint avar kori megtelepedésre találtak 
bizonyítékot a régészek, de kerültek elő 
kis számban Árpád kori és valószínűsít
hetően középkori objektumok (árkok) is.
Ez arra utal, hogy ekkorra a terület ár
mentessé vált.

Az Aposlag-Szilas nyugat ásatás terü
letén futóhomok mozgásra nem találtunk 
bizonyítékot, minden bizonnyal a bronz
korban itt nem volt olyan mértékű a környezet átalakítása, de magyarázhatjuk a 
homokmozgás hiányát a terület alacsonyabb tengerszint feletti magasságával, eltérő 
morfológiájával is.

Az Apostag-Szilas kelet (I. szelvény), valamint a Hetényi rész (II. szelvény) feltárásai, 
vizsgálatai érdekes eredményeket adlak. A két ásatás egymástól kb. 500 méterre 
helyezkedett el. A Hetényi részen tárták fel Bács-Kiskun megye eddig megtalált 
legnagyobb avar települését, valamint az ásatás két végében elszórt szarmata 
objektumokat is találtak. Az OSL adatok (1. ábra) azt mutatják, hogy ezen a területen 
az i. sz. 4. században volt futóhomok-mozgás, tehát a szarmaták idején. A Szilas keleti 
feltáráson szarmata objektumokat találtak a régészek. A feltárt kettős sáncrendszer arra 
utal, hogy ez lehetett a szarmata telep széle, valamint feltárlak egy egykori állattartó 
karámot is. Ugyanakkor ezen a ponton az OSL vizsgálatok a szarmaták idején nem 
mutattak futóhomokmozgást, de később az i. sz. 9. században igen.

Ezek az eredmények azt mutatják, hogy az i. sz. 4. században, amikor még a nagy
állattartó szarmaták éllek a területen, a karámból a környező buckatetőkre vihették
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legeltelni állataikat. A taposás-erózió és a túllegelletés következtében a növényzet 
elszegényedhetett. így a szél könnyedén erodálhatta a felszínt és a homok mozgásba 
lendült.

Ötszáz évvel később. a 9. században ez a folyamat újra megismétlődött, de ekkor már 
avarok éltek a területen, a valamikor szarmaták által legeltetésre használt bucka dél
nyugati oldalában, hiszen innen került elő a 60 ház és 9 avar sír (Hetényi rész). Azavarok 
szintén nagyállattartó nép voltak, állataikat a szomszédos legelőkre vitték, arra a terü
letre. ahol valamikor a szarmata karámok álltak, ott a 9. században már legeltetésre 
alkalmas területet találtak. Az állatok taposása nyomán, illetve az előzőekhez hasonlóan 
a túllegelletés következtében pedig futóhomok-mozgás indult meg a területen. Mindkét 
adat arra utal. hogy az állattanó népcsoportok távolabbi környezetében lépett fel 
szélerózió.

Az utolsó homokmozgási periódus a lumincszcenciás kormeghatározás alapján a 
13. század közepén volt. Ebből a korból, ezen a területen egyelőre nem kerültek elő 
régészeti leletek. így nagy bizonyossággal semmit nem állíthatunk.

Összegzés

A régészet eredményei alapján kitűnik, hogy a füves vegetációjú homoklerület 
elsősorban a nagyállatlartó népcsoportok számára volt hasznosítható. A leletek földrajzi 
helyzete azt mutatja, hogy a területen lakók jellemzően a buckák és a lapos területek 
közötti határzónában, elsősorban a buckák délies oldalán telepedtek le. Az állattartó 
csoportok nagy népességűek lehettek. így a túllegeltetés következtében többször is 
mozgásba lendült a homok: a történeti időkben három alkalommal, az i. sz. 4. században 
a szarmaták, majd az. i. sz. 9. században az avarok idején, végül a 13. század közepén.

A kutatást az OTKA F-37249. számú pályázata támogatta.
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